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Notulen van de extra openbare vergadering van de gemeenteraad, gehouden op 20 no-

vember 2009 om 16.00 uur in het gemeentehuis te Emmeloord. 

 

Aanwezig zijn: de dames, M.T.B. Droog-Smit (CDA), E. van Elk (PU), J. Faber-Slootheer 

(PvdA/GroenLinks), A.J. Geluk-Geluk (VVD), H. Binksma-Martens (VVD) en  

S.J. Schrijver-Brouwer (PvdA/GroenLinks) en de heren J.W. Bakker (PvdA/GroenLinks), 

R. Boerma (CDA), F. Boundati (PvdA/GroenLinks), G.W. Bulk (VVD), L.G.M. Hermus 

(CDA), L.H.M. Lammers (ONS), H.L. Meijering (CDA), T. Nijdam (PvdA/GroenLinks),  

D. Pausma (ONS), A. Poppe (CU-SGP), P.J. Sanderse (CDA), H.H. Suelmann (CDA),  

J.J. van der Velde (CDA), T. Tuinenga (PU), J. Visser (CU-SGP), J. Simonse (CU-SGP), 

G.J. Veldkamp (CU-SGP) en H.A.J.G. Kreeft (fractie Kreeft) 

 

Voorzitter:    de heer W.C. Haagsma 

Wethouders:   de heren J.M. van der Est (PvdA/GroenLinks),  

A.H.T. van Meijel (CDA), G. Voorberg (CU-SGP) 

Griffier:  de heer J. Even 

Gemeentesecretaris: de heer H. van Boven 

tevens aanwezig: de heer L. Verbeek, commissaris van de Koningin, 

J Koopman kabinetschef 

afwezig: mevrouw H. van Mook (PvdA/GroenLinks), de heren  

H. Torenbeek (CDA), W.J. Schutte (CDA), F.K. Zeilstra 

(PvdA/GroenLinks) 

  

 

1.  Opening en mededelingen 

 

De voorzitter: Dames en heren, welkom bij deze extra raadsvergadering. Fijn dat u op 

deze vrijdagmiddag de ruimte heeft gevonden om hier aanwezig te zijn. Een speciaal 

welkom voor de commissaris van de koningin, de heer Verbeek, en zijn kabinetschef de 

heer Koopman. Er is bericht van verhindering binnengekomen van de heer Torenbeek, 

mevrouw Van Mook en de wethouders Schutte en Zeilstra. 

 

2.  Vaststelling van de agenda 

 

De voorzitter: We hebben besloten om punt 3 te verschuiven naar punt 5 en punt 4 en 

5 naar voren te halen omdat de commissaris van de koningin het op prijs stelt eerst de 

profielschets en de verordening op de vertrouwenscommissie vast te stellen en er daarna 

een aantal vragen over te stellen. 

 

De agenda wordt aldus vastgesteld. 

 

De voorzitter: Commissaris, ik wil eerst een korte motivatie op de profielschets geven. 

Het is nog een concept. Het is u bekend dat onze burgemeester, de heer Van Rappard, 

per 1 mei 2010 stopt met zijn functie. Hij heeft te kennen gegeven dat het van belang is 

dat de nieuwe burgemeester ongeveer tegelijk met de nieuwe raad en het nieuwe college 

met zijn werk kan beginnen. De raad onderschrijft deze noodzaak en daarom zijn wij na 

de aankondiging van zijn vertrek op 8 oktober jl. direct aan het werk gegaan. Vandaag 

worden de eerste resultaten van dit werk zichtbaar in de vorm van een profielschets. In 

afstemming met uw kabinetschef is een tijdschema vastgelegd, waaraan u zich heeft ge-

conformeerd. We hebben namelijk geen uitloop. De huidige raad moet deze procedure 

afmaken en dat betekent dat we tot uiterlijk 10 maart 2010 de tijd hebben en voor 

3 maart 2010 daarom de procedure moet zijn afgerond en het tijdschema voorziet hier 

in. Volgens onze informatie is het uw eerste procedure voor een burgemeestersbenoe-

ming en gezien onze wensen zal het geen eenvoudige opgave zijn. Wij wensen u daarom 

op voorhand veel succes en hopen dat we achteraf samen kunnen vaststellen dat deze 

eerste klap een daalder waard was. 
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De procedure 

Direct na de aankondiging van het vertrek van de burgemeester is een profielschets-

commissie samengesteld bestaande uit fractievoorzitters met de gemeentesecretaris en 

een wethouder als adviseurs. De profielcommissie is begeleid door een adviseur en ge-

zamenlijk hebben we een profiel opgesteld. Er is een enquête onder de inwoners gehou-

den en we zijn redelijk tevreden over het aantal reacties, dat waren er bijna 200. Ook de 

profielcommissie heeft een vragenlijst ingevuld en uit alle antwoorden bleek dat de raad 

van de Noordoostpolder een doorsnede van de bevolking is, omdat de reacties van de 

profielcommissie overeen kwamen met de wensen van de bevolking. 

De belangrijkste punten van de conceptprofielschets. 

De profielschetscommissie is het er onderling over eens dat we zoeken naar een kandi-

daat met de juiste kwaliteiten. Die kwaliteiten gaan wat ons betreft voor zijn of haar poli-

tieke kleur en het maakt daarbij niet uit of de kandidaat een man of een vrouw is. We 

hebben wel een voorkeur voor iemand met bestuurlijke ervaring. Dat hoeft niet per se in 

het openbaar bestuur te zijn, maar er moet wel aantoonbare affiniteit zijn met het open-

baar bestuur. Bij de inwoners en de profielschetscommissieleden kwam naar voren dat 

de burgemeester bij voorkeur een verbinder en een daadkrachtige bestuurder moet zijn. 

We hebben ons gerealiseerd dat deze twee eigenschappen soms moeilijk in een persoon 

zijn te verenigen. Nadat we uitgebreid alle taken en rollen hebben besproken, is gekozen 

voor het profiel van een aanjagende verbinder. Wij zoeken een burgervader die staat 

voor de Noordoostpolder en die niet alleen bestuurlijk aan de slag gaat, maar ook bereid 

is om met hart en ziel in onze gemeente te wonen en te leven. Uit het overleg met de 

profielschetscommissie, maar ook heel duidelijk uit de enquête onder de inwoners, bleek 

dat we zoeken naar een warme burgemeester, een burgemeester die zich kan inleven en 

die goed kan omgaan met alle lagen van de bevolking. Daarnaast is de burgemeester 

een boegbeeld die de Noordoostpolder op een zelfbewuste manier vertegenwoordigt en 

belang hecht aan samenwerking. Het moet een burgemeester zijn met autoriteit, zonder 

dat hij autoritair overkomt, een man of vrouw die deuren kan openen en anderen daar-

mee verder kan helpen. De beoogde burgemeester richt zich als voorzitter vooral op het 

sturen van processen, maar is wel betrokken bij de inhoud ervan. Hij of zij weet waar het 

over gaat en is zich ook bewust van de politieke verantwoordelijkheid van de anderen. 

Naast de wettelijke taken op het gebied van openbare orde en veiligheid, die op een 

doortastende manier moeten worden uitgevoerd, is het mogelijk dat de burgemeester 

ook andere portefeuilles krijgt toebedeeld. De uitoefening van die portefeuilles vindt 

plaats met kennis van zaken en vanuit een onafhankelijke en gezaghebbende positie. De 

gemeente Noordoostpolder staat voor grote uitdagingen en heeft daarom behoefte aan 

een burgemeester die doorpakt en de Noordoostpolder nog beter op de kaart kan zetten. 

Natuurlijk moet de burgemeester ook goed kunnen acteren in een bestuurlijk krachten-

veld. Kortom, de Noordoostpolder zoekt een verbinder met aanjagende capaciteiten. De 

combinatie van die twee eigenschappen lijkt ons ideaal. We zoeken iemand die inspireert, 

toegankelijk en betrokken is, maar ook initiatief neemt en daadkrachtig is. Het is goed 

dat u, commissaris, weet dat de profielschetscommissie zich unaniem achter deze con-

ceptprofielschets heeft geschaard. 

 

3.  Vaststellen profielschets 

 

De voorzitter: Ik constateer dat de profielschets voor de nieuwe burgemeester met al-

gemene stemmen is vastgesteld. 

 

4. Vaststellen van de verordening op de vertrouwenscommissie 

 

De voorzitter: Ik constateer dat ook de verordening op de vertrouwenscommissie met 

algemene stemmen is aangenomen. 
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5.  Bespreking van de conceptprofielschets burgemeester met de commissa-

ris van de koningin de heer L. Verbeek 

 

De voorzitter: Ik vraag de heer Verbeek of hij nog vragen over de profielschets heeft. 

Het woord is aan u. 

 

De heer Verbeek: Dank u wel. Ik wil enkele opmerkingen maken over de profielschets 

en de procedure. Er is afgesproken dat u in goed overleg de profielschets zelf vaststelt. 

Dat illustreert hoe wij aankijken tegen de positie van uw gemeenteraad in een dergelijke 

benoemingsprocedure. De gemeenteraad heeft steeds meer eigen verantwoordelijkheid 

gekregen voor de procedure en het bewaken van de kwaliteit en de uitkomst daarvan. 

Uw voorzitter wenste mij veel succes met deze procedure, maar ik zou dat eerder aan u 

toewensen, omdat u het zware werk moet doen en de consequenties moet dragen van de 

wijze waarop u dat werk met elkaar verricht. Ik sta daar zelf ook achter. Ik was nog niet 

zo heel lang geleden zelf burgemeester en heb in VNG-verband meegedaan aan de dis-

cussie over wat de positie van de gemeenteraad bij een benoeming van een burgemees-

ter is en ik geloof dat dit de juiste ontwikkeling is. Ik herhaal dat hier nog een keer, zo-

dat u zich er terdege van bewust bent dat de inhoudelijke beoordeling en de wijze waar-

op u in uw vertrouwenscommissie en in de gemeenteraad kwaliteit invult in hoge mate 

mede de uitkomst van de procedure bepaalt. Mijn rol in dat proces is beperkt. Mijn rol 

ligt voor een deel aan de bureaucratische kant van het organiseren van de procedure. De 

kandidaten die ik aan de vertrouwenscommissie zal voordragen zullen in algemene ter-

men voldoen aan de te stellen eisen aan een burgemeester, maar het ligt in uw handen 

om te bepalen welke burgemeester geschikt is voor de Noordoostpolder. Ik draag gemo-

tiveerd kandidaten aan u voor en de vertrouwenscommissie krijgt kennis van alle uitge-

nodigde kandidaten. U hebt het recht om andere kandidaten uit te nodigen, maar als u in 

gesprek gaat met andere kandidaten dan mij geschikt voor het ambt lijken, is het zinvol 

om over de voordracht die uiteindelijk door de minister moet worden beoordeeld te over-

leggen. Ik heb geaarzeld of het verstandig is om de oude raad de voorzitter van de nieu-

we raad te laten kiezen. Misschien is dit een verantwoordelijkheid van de nieuwe raad, 

zodat deze zelf invloed op de keuze van zijn voorzitter heeft. In de nu afgesproken pro-

cedure is dat niet het geval. De oude raad regeert in die zin over zijn termijn heen. Daar 

zijn argumenten voor en ik ga daarover niet met u in debat, maar de kwetsbaarheid van 

deze afspraak is ook door de voorzitter al verwoord. Er is een dermate krappe tijdplan-

ning dat er in de planning fatale data zijn. Ik heb ze zelf, als het gaat om het kunnen 

maken van een voordracht naar de vertrouwenscommissie en de vertrouwenscommissie, 

en uw raad heeft fatale data omdat de oude raad het daadwerkelijke besluit van de voor-

dracht moet kunnen nemen. Als we, om welke reden dan ook, de procedure niet meer 

halen en het daarom niet meer realistisch is dat de oude raad tot een voordracht komt, is 

de procedure mislukt, zal ik een waarnemer moeten benoemen en moet met de nieuwe 

raad alsnog een nieuwe procedure worden gestart. Ik vind de huidige planning realis-

tisch, maar niemand kan in de toekomst kijken. We doen ons best om het binnen de 

planning te realiseren. Ik wil u enkele zaken over het profiel meegeven, zodat u zich dat 

realiseert en er mogelijk iets mee kunt doen. Er zijn landelijk enkele ontwikkelingen 

waarover bij het kiezen van een kandidaat goed moet worden nagedacht. Dat heeft bij-

voorbeeld te maken met de manier waarop een veiligheidsregio zich ontwikkelt. Een bur-

gemeester krijgt steeds meer autonome verantwoordelijkheden op het gebied van open-

bare orde en veiligheid, die los moeten worden gezien van de verantwoordelijkheden van 

een gemeenteraad. Een gemeenteraad mag altijd vragen aan een burgemeester stellen 

en een burgemeester zal zich altijd moeten willen verantwoorden tegenover de gemeen-

teraad, maar we zien in toenemende mate een aantal aspecten waarbij de burgemeester 

die verantwoordelijkheid autonoom moet dragen. Het is erg belangrijk dat de gemeente-

raad de burgemeester in deze verantwoordelijkheden in principe draagt, zonder dat de 

raad zich mag bemoeien met het beleid dat de burgemeester op dat vlak voert. Dat le-

vert spanning op omdat u bent gewend beleidskaders te stellen, waar een bestuur ver-

volgens naar handelt. We zien nu een ontwikkeling in de burgemeesterfunctie waarin een 

burgemeester zelfstandige verantwoordelijkheden krijgt. Dat vraagt aandacht omdat u 
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dit spel samen goed moet spelen. Een burgemeester is niet democratisch gelegitimeerd, 

hij is niet gekozen, maar vormt toch steeds meer het boegbeeld van een gemeente en 

dat kan spanningen oproepen. Dit geldt niet alleen voor de Noordoostpolder, maar ook 

voor andere gemeenten en het is belangrijk om na te denken over hoe daarmee wordt 

omgegaan. In het profiel staat dat van de burgemeester wordt verlangd dat hij leiding 

aan het bestuur en het college geeft. De Noordoostpolder is geen kleine gemeente meer 

en dat betekent bijvoorbeeld dat wethouders zich in hun functie politiek moeten kunnen 

profileren. In steeds meer gemeenten hebben burgemeesters geen politieke portefeuilles 

meer. Ik denk dat u deze keuze niet maakt en de mogelijkheid houdt dat de burgemees-

ter ook een politieke portefeuille heeft. Ik sluit niet uit, maar dat moet ook de ontwikke-

ling van deze gemeente laten zien, dat de burgemeester het zich in de toekomst niet kan 

veroorloven om inhoudelijk een portefeuille te dragen omdat hij te veel heeft te doen. Ik 

vraag er aandacht voor dat u de burgemeester niet als een soort prullenbak gebruikt 

voor portefeuilles die anderen niet willen hebben. Ik raad u aan om goed na te denken of 

u de burgemeester een serieuze portefeuille wilt geven, omdat u de burgemeester daar-

mee in een politiek krachtenveld plaatst en tegelijkertijd van hem verwacht dat hij daar 

boven staat. Ik zeg niet dat dit geen verstandige keuze is, maar het roept spanning op, 

waar verstandig mee moet worden omgegaan. Ik vraag ook aandacht voor de rol van de 

burgemeester rond integriteit. Voor zover dat nu al niet zo is, zien we aankomen dat de 

burgemeester in toenemende mate zowel door mij als door het rijk zal worden aange-

sproken op de verantwoordelijkheid voor de integriteit in het gemeentehuis en de raad. 

Er zal steeds meer van een burgemeester worden verlangd dat hij zichtbaar actief acteert 

op integriteitsvraagstukken. Als een burgemeester meent dat bij een individueel raadslid 

of in het gemeentehuis integriteitsvraagstukken aan de orde zijn, dan wordt van hem 

verwacht dat hij redelijk autoritair acteert. De raad moet er volstrekt helder in zijn dat 

daarmee niet kan worden gemarchandeerd. We zien op te veel plekken in Nederland dat 

als een burgemeester op het onderwerp integriteit acteert, hij in onverkwikkelijke discus-

sies verzeild raakt, terwijl een raad achter een burgemeester moet staan als hij meent 

dat dit aan de orde is. Ik zal kandidaten hierover bevragen omdat ik een inschatting wil 

kunnen maken of iemand op zo’n moment zijn rug recht kan houden. In de profielschets 

spreekt u over het woonplaatsvereiste, maar ik vraag wel aandacht voor het probleem 

dat verhuizen voor burgemeesters niet gemakkelijk is. Zij moeten een pand verlaten en 

kunnen, als ze niet in een ambtswoning zaten, met dubbele woonlasten te maken krij-

gen. We hebben de afgelopen twee jaar gezien dat de opvattingen over welke regelingen 

acceptabel zijn van de ene op de andere dag kunnen veranderen. U mag daarom ver-

wachten dat een kandidaat huiverig is voor bijzondere regelingen en dit netjes wil doen. 

Ik weet niet of uw raad heeft gesproken over wat u een kandidaat kunt bieden als u eist 

dat hij zo snel mogelijk in de gemeente komt wonen. Bij mijn weten is er geen ambtswo-

ning, maar u plaatst een kandidaat wel in een moeilijke positie als hij zijn huidige huis 

niet binnen enkel jaren kan verkopen. Als dit rigide wordt gehanteerd, kan het voor kan-

didaten een reden zijn om niet te reageren en dat kan interessante kandidaten kosten. U 

spreekt bij de diversiteit over man/vrouw, maar ik mis daar autochtoon/allochtoon. Mis-

schien kunt u zeggen of dit hetzelfde als de andere thema’s wordt behandeld, of dat 

daarover andere opvattingen leven. 

 

De voorzitter: Dank u wel commissaris. U hebt een aantal punten aangesneden waar-

over binnen de profielschetscommissie is gediscussieerd. Een van de belangrijkste dingen 

die bij de bespreking van de profielschets naar voren is gekomen, is dat de raad van de 

Noordoostpolder kwaliteit wil. Dat betekent dat de kwaliteit in ieder geval belangrijker is 

dan de procedure. We hebben er bewust voor gekozen om de procedure in werking te 

stellen met de zittende mensen en het niet over de verkiezingen heen te tillen. Als er 

echter tijdsdruk ontstaat, gaat kwaliteit voor een procedure. Het kan niet zo zijn dat er 

een besluit wordt genomen waarover we niet tevreden zijn. Dan moet er een nieuwe pro-

cedure worden uitgeschreven of moet worden overlegd over het vervolg en eventueel 

moet er een waarnemer komen. De autonome positie van een burgemeester in de veilig-

heidsregio is ons bekend, sinds democratisch tot een veiligheidsregio is besloten speelt 

dat niet alleen in de Noordoostpolder maar overal. Na de verkiezingen en als de kandi-
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daat bekend is willen we kijken naar de competenties van de wethouders en dan wordt in 

samenspraak met de burgemeester gekeken hoe de portefeuilles worden verdeeld. Het is 

niet uitgesloten dat een burgemeester een portefeuille krijgt waarbij hij politiek moet be-

drijven, ook al hoort hij eigenlijk boven de zaken te staan. Onze huidige burgemeester 

heeft ook een portefeuille en als daarover wordt gesproken, neemt de vicevoorzitter de 

leiding over en dat bevalt goed. Ook dit is een zaak die straks met een nieuw college aan 

de hand van de verkiezingsuitslagen zal moeten worden benoemd. Integriteit is voor ons 

allemaal een punt dat niet ter discussie staat. We hebben, toen we in de raad kwamen, 

beloofd integer te zullen zijn. Het is een punt dat u extra accentueert en we moeten ons 

hiervan bewust zijn, maar hoeven er niet veel woorden aan te wijden. Wij kennen ook de 

discussie over de burgemeesterswoning. We zijn de grootste landgemeente van Flevo-

land en omstreken. We hebben tien dorpen en Emmeloord en daarom veel woonkansen 

voor een burgemeester. Wij vinden dat we in een van de mooiste gemeenten van Neder-

land wonen en kunnen de nieuwe burgemeester dus een prachtige woonplek bieden. De 

profielschetscommissie heeft daar niet uitgebreid over gesproken, maar vindt wel dat de 

burgemeester onderdeel van de gemeenschap moet zijn. De eis dat de burgemeester 

hier moet wonen betekent ook dat, als hij een ambtswoning wil, we ons daarover moeten 

buigen. Uw laatste punt ging over man/vrouw en autochtoon/allochtoon. Daar wil ik de-

zelfde woorden aan wijden als bij punt 1. Kwaliteit gaat voor alle andere zaken die bij 

een benoeming een rol kunnen spelen. De Noordoostpolder heeft lang een burgemeester 

van een bepaalde signatuur gehad en dat spoorde niet helemaal met de uitslag van de 

verkiezingen. We willen nu graag de bestaande signatuur vaarwel zeggen en voor kwali-

teit gaan. Ook in dit geval is de kwaliteit het belangrijkste. 

 

De heer Verbeek: In het jaar dat ik nu commissaris van de koningin ben, is de Noord-

oostpolder de door mij meest bezochte gemeente. Ik denk daarom een redelijk beeld te 

hebben van wat zich hier afspeelt en dat helpt bij het kijken naar de kandidaten. Mijn 

opmerkingen over de huisvesting waren niet zozeer gericht op het vinden van huisves-

ting in de Noordoostpolder, maar op het kunnen verlaten van de vorige huisvesting. Ie-

mand moet zijn vorige huis wel kunnen verkopen, anders krijgt hij dubbele hypotheek-

lasten. Ik ben heel tevreden met uw toezegging dat als zich dit voordoet, de raad serieus 

zal kijken naar hoe de helpende hand kan worden geboden. Het tricky element in deze 

discussie blijft dat wat vandaag acceptabel wordt gevonden morgen niet meer zo hoeft te 

zijn. Ik vroeg uw raad om er goed over na te denken dat een nieuwe burgemeester niet 

ongewild in vervelende problemen wordt gebracht. Daarover moet open worden gecom-

municeerd. Verder ben ik heel tevreden met uw antwoorden. 

 

De voorzitter: Dank u wel. 

 

6.  Sluiting 

 

De voorzitter: Ik sluit de vergadering. 

 

 

Aldus vastgesteld in de vergadering van  

 

De griffier,        De voorzitter, 


